



中国乡村发展基金会 2023年公益事业支出 11.6亿元——

多措并举推动乡村全面振兴

本报记者 赵莹莹

“基金会去年捐赠收入13.76亿元，全年公益事业支出11.6亿元，两者均创历史新高。2023年深度帮扶1830个村庄，12.82万名志愿者参与公益服务，受益人数超658万人次。”这是中国乡村发展基金会日前发布的2023年度报告的一组数据。

记者获悉，截至2023年底，中国乡村发展基金会累计筹措资金和物资价值117.12亿元，累计受益人口和灾区群众7318.21万人次。

2023年，中国乡村发展基金会持续聚焦乡村振兴，优先向160个国家乡村振兴重点县倾斜，通过产业发展、人才发展、乡村建设、乡村社会事业、社会动员五个方向，携手多方伙伴共同发力，多措并举助力推进乡村振兴事业。

帮助“孤勇者”成为“带头人”

巴里坤哈萨克自治县三塘湖镇，隶属新疆维吾尔自治区哈密市。

这里光照时间长、昼夜温差大，土壤和气候条件尤其适宜种植哈密瓜。

哈密瓜的果香气，和闫小兵的童年记忆紧紧连在一起。翻看他的微信朋友圈，几乎每一条动态都与哈密瓜有关。

如同大多数返乡创业的年轻人一样，当年28岁的闫小兵辞去收入丰厚的外企职位，一脚迈进乡村的广袤土地种植甜瓜时，除了万事开头难的艰苦，还有村里人不理解的目光。

母亲曾多次劝儿子放弃种瓜，去城市重新寻找一份“体面”的工作，然而闫小兵只是笑笑，心里那颗“找到记忆中甜瓜味道”的种子已经发芽。

他顶住压力，尝试着不断扩大种植面积、不断更新种植管理技术，顶着太阳除草、施肥，皮肤晒得黝黑，立志做出点名气给大家看。

2018年，孤独前行了两年的闫小兵迎来了“知心人”。中国乡村发展基金会（原中国扶贫基金会）与爱心企业携手来到巴里坤，经过细致考察，决定对合作社的管理和组织进行优化。

先进的技术支持、有效的品控管理、优质的物流渠道合作，在中国乡村发展基金会“善品公社”项目支持下，闫小兵的种植专业合作社，种植规模已从最初的几十亩扩大到上千亩，更多年轻人加入种瓜、收瓜的队伍。

这只是中国乡村发展基金会助力乡村建设的一个侧影。随着“善品公社”项目向广大乡村地区普及，更多创业“孤勇者”成为发展“带头人”。

“我们面向欠发达地区，聚焦低收入群体，在产业发展、人才发展、乡村建设、乡村社会事业和社会动员等方向推进项目转型升级，既注重不断夯实拓展援助型项目，又注重探索创新发展型项目，努力做到更具影响



得到中国乡村发展基金会“善品公社”的支持，在巴里坤哈萨克自治县三塘湖镇，加入合作社的瓜农们日子甜如蜜。（中国乡村发展基金会供图）

力、公信力，更好满足乡村低收入群体的实际需求，更有力推动乡村可持续发展。”中国乡村发展基金会理事长郑文凯在年报中提到。

据记者了解，2023年中国乡村发展基金会在产业发展、人才发展方面新增项目最多。

产业发展方面，百美村庄项目、产业助农项目（善品公社）、农机社会化服务项目、富民车间项目等全年筹集善款超1.19亿元，项目支出近1.35亿元。

人才发展方面，新农人合作社理事长培训项目、基层干部培训项目、能工计划项目、乡村工匠项目、新长城科技小院助力计划等共筹集善款2672.17万元，项目支出3892.77万元。

乡村建设与社会事业是“基本盘”

从年度支出来看，乡村教育、救灾与减灾防灾、乡村儿童发展等方向，是公益机构在乡村业务的“基本盘”。

2023年，中国乡村发展基金会在乡村建设方面共筹集善款超4.14亿元，项目支出超2.88亿元。与此同时，包括教育、儿童发展、健康帮扶等项目在内的乡村社会事业，2023年共筹集善款5.07亿元，支出近4.83亿元。

此外，中国乡村发展基金会生态林建设项目2023年筹集善款1.22亿元，为包括低收入群体在内的群众提供造林育林工作机会，项目支出1.05亿元，惠及内蒙古、宁夏、甘肃、陕西、山西5省（区）13县（区、市）。

面对洪涝和地震灾害，中国乡村发展基金会在2023年继续展开“以工代赈”和“韧性建设”。其中，京津冀、东北等地洪涝灾害救援项目筹集善款1.31亿元，惠及京津冀、黑龙江、吉林等地的1550个村（社区、安置点）。积石山地震救援项目筹集善款1.19亿元，受益群众5.84万人次。

“农村和城市人群的脆弱性不同，在减灾防灾以及灾后重建中，我们对于城市和乡村的干预也不尽相同。”中国乡村发展基金会秘书长陈红涛介绍道，乡村振兴大背景下，基金会将在乡村开展防灾减灾救灾工作，将更加注重灾前风险管理，更加注重灾时理性救助，更加注重灾后韧性恢复，切实提高农村地区防灾减灾与应急管理。

陈红涛表示，希望把多年积累的乡村振兴常态项目经验融入灾后重建工作中，让两项工作互相融入、互相促进，助力我国乡村振兴事业。

为欠发达地区引入资源“活水”

“山峰险峻疑无路，活水引来怒花开。”云南省怒江傈僳族自治州泸水市，康德社会工作服务中心社工负责人黄晓梅第一次参加“活水计划”的培训后，在笔记本上写下了这句话。

两年前，黄晓梅和泸水康德社工团队从未接触过互联网筹款。该机构成立后的两年间，他们获得的唯一一笔收入是10万元政府购买服务资金。

长期没有资金支持，又找不到发展方向，就在团队举步维艰之

际，中国乡村发展基金会“活水计划”提供的系统支持如同一场“及时雨”，让这家悬在生存边缘的公益机构活了下来，找到了发展方向，在互联网筹款、项目管理、财务管理等方面有了大量的学习实践机会，提升了专业化能力。

除此之外，通过参与“活水计划乡村振兴专场”活动，该机构不仅筹集了更多公益资金，更以此为契机迈出了社会化动员的第一步，开始尝试连接政府、企业和社会资源，充分发动更多社会力量参与公益事业。

此次发布的年报显示，中国乡村发展基金会与腾讯公益平台发起“2023活水计划乡村振兴专场”，联合94个基层社会组织，筹集善款6688.76万元，支出6573.47万元，惠及贵州、四川、江西等17省（区、市）223县（区、市、旗），受益人数46.01万人次，为欠发达地区引入了资源“活水”。

互联网公益让点滴爱心汇聚成爱的海洋，也成为中国乡村发展基金会与社会各界沟通的桥梁，链接社会组织、专家学者、企事业单位、公众个人，大力营造社会力量参与乡村振兴的浓厚氛围。

此外，中国乡村发展基金会还开展了社会企业创新、消费推动慈善、外企乡村振兴聚力行动、大爱无国界等项目，持续探索社会动员创新有效路径。

“中国乡村发展基金会将继续努力，赓续‘三农’情怀，拓展工作领域，补齐业务短板，增强服务本领，以实际行动推进乡村全面振兴不断取得新成效，为建设宜居宜业和美乡村作出新贡献。”郑文凯表示。

“养老事业是一项长期的系统工程，也是一项全民的事业，常熟市慈善总会将持续关心这支队伍，在创新慈善项目的同时，围绕市委、市政府中心工作，积极探索新时代慈善事业与养老事业的结合点，同时呼吁社会各界更多地关注养老事业和养老护理队伍的能力建设。”徐永达说。

第二届中国乡村急救公益发展论坛在京举行

本报讯（记者 舒迪）4月14日，“急救在乡间—第二届中国乡村急救公益发展论坛”在北京举行。

本届论坛由北京协和医学院培训中心、中国医药卫生事业发展基金会、北京急诊医学学会共同主办，北京韩红爱心慈善基金会承办。论坛以“急救在乡间”为主题，围绕健康公益与基层急救等核心议题展开。来自医疗领域、公益行业、知名院校的代表及企业伙伴、月捐人代表共同探寻乡村急救专业性与公益性有效衔接的路径。“这不仅是一次思想的碰撞，更是一次行动的集结，为乡村急救专业性与公益性有效衔接的新思想、新路径，也为社会各界提供了更多关注和支持乡村急救事业的机会和平台。”北京大学人民医院急诊科主任朱继红表示。

论坛现场发布了“韩红爱

心·急救在乡间”公益项目。该项目将在甘肃、陕西、云南建立3年项目区管理机制，建立基层医护人员分级培训及质量管理体系，建立基金会+培训基地+捐赠人科普机制等，从而进一步优化县、乡、村三级急救网络建设，使得农村居民就近获得有效的急救医疗服务。

据了解，早在2015年，韩红爱心慈善基金会就成立“乡镇急救室”公益项目，致力于推动乡村急救能力驱动发展。项目以乡镇卫生院为抓手，通过硬件和基础急救设备捐赠，缓解乡镇卫生院急救设备短缺的现状，使之满足常见急诊病种的使用需求，促进其急救服务的有效开展。

截至2023年12月，“韩红爱心·乡镇急救室”项目已在12个省（自治区）援建387所“乡镇急救室”，惠及950万居民。

上海联和公益基金会启动第三批乡医培训

本报讯（记者 赵莹莹）由上海联和公益基金会发起的“乡村振兴·医疗帮扶——新时代乡村医生成长计划”公益项目，近日在安徽省金寨县启动第三批人才培养。由金寨县卫生健康委选派的优秀骨干乡村医生，将在海军军医大学第一附属医院（上海长海医院）专家团队的指导下，参与为期3个月的“沉浸式”跟岗培训。

“新时代乡村医生成长计划”公益项目聚焦乡村医疗问题，致力于培养乡村青年医生，解决东西部和城乡之间优质医疗资源分布不均衡的问题。该项目已于2023年在金寨县完成两批次乡村医生培训计划，获得一致好评。当地有关方面表示，通过这样的培训，乡村医生将有能力更好地服务当地群众，为乡村医疗卫生事业发展贡献

自己的力量。

活动主办方表示，此次培训不仅注重传授理论知识，更强调培养实践能力，让乡村医生在亲身体验中全面提升专业素养。据了解，上海长海医院与乡村医生进行了充分的交流，制定了个性化的培训计划，每位乡村医生都将得到科室经验丰富的业务骨干的一对一指导。通过跟班学习、学术讲座、手术示教、案例讨论等多种方式，采取“沉浸式”教学，受训乡村医生的理论水平和临床实践技能都将全面提升。

下一步，上海联和公益基金会将继续聚焦中西部县域医疗发展以及革命老区医疗能力提升，发起更多公益项目，为乡村医疗卫生事业蓬勃发展贡献更多力量，让更多乡村群众受益。



天津市慈善协会

高质量推进东西部协作和支援合作

本报讯（记者 舒迪）记者从天津市慈善协会日前召开的第六届理事会第一次会议上获悉，2024年该协会将进一步高质量推进东西部协作和支援合作工作。

据了解，2023年天津市慈善协会在助力乡村振兴、创新慈善帮扶、拓宽募捐渠道、宣传慈善文化、倡导大慈善理念等方面取得了新成果，全年募集善款共计1.62亿元，全部用于慈善事业。

2024年，天津市慈善协会将着力构建大慈善格局，树立大慈善理念，注重慈善工作的实效性、精准性、系统性、创新性、主动性、实时性。在东西部协作和支援合作工作中，天津市慈善协会把帮扶方向和重点放在天津市结对帮扶和对口支援的民族地区、革命老区和天津市重点困难群体，围绕促进民族

交融团结、老区高质量发展，开展相关工作。

天津市慈善协会相关负责人表示，该协会将以困难群众需求为重点，以精细化、精准化为标准，充分发挥慈善救助的补充作用，不断扩大项目社会影响力。将进一步优化“迎新春慈善助困项目”“慈善助孤项目”“慈善助学项目”，不断拓展“慈善助老项目”“老年人白内障援助项目”“贫困家庭儿童大病救助项目”等受老百姓欢迎的惠民项目，做好村社互助项目。

在做好款物帮扶的同时，天津市慈善协会还将积极探索技术、人才、文化、教育等多维立体组合帮扶模式，充分发挥天津市慈善协会作为平台枢纽型组织的作用，搭建好服务平台，展现天津慈善担当作为。

江苏常熟：

慈善力量助力养老护理队伍建设

陆益佳

“护理业需要更多关怀和社会认同，此次表彰活动对营造全社会尊重、理解、支持养老护理人员的氛围起到了极大的作用。”近日在江苏省常熟市2023年度养老护理标兵（能手）颁证仪式现场，常熟市慈善总会会长徐永达说。此次活动共评选出90名养老护理能手和10名养老护理标兵，进一步传播了敬业奉献的职业精神，弘扬尊老爱老的文明风尚。

随着老龄化程度不断加深，在江苏省常熟市，以标兵、能手为代表的养老护理队伍，成为该市推进养老事业高质量发展不可或缺的基础保障。这一切，都源自市慈善总会的积极助力与支持。

早在2018年，常熟市慈善总会通过广泛调研，发现养老护理从业者普遍存在学历不高、年龄偏大、技能不

强等问题。一线养老护理工作苦、脏、累，相关人员的行业待遇低、职业认同感普遍偏低，护理队伍青黄不接，这些高质量养老服务体系建设的一个个痛点，需要社会各界广泛关注。

同年，常熟市慈善总会联合常熟市文明办、市民政局，在常熟开阳光爱心慈善基金的支持下，创新实施助力养老护理队伍能力建设项目。通过该项目的开展，进一步关爱该市养老护理队伍，助力养老服务职业化和专业化水平不断提升。

活动开展6年来，常熟市范围内共选树61位养老护理标兵和513位养老护理能手。日常生活中，标兵、能手积极发挥示范引领作用，带动广大养老护理人员不断提高护理技能和护理水平，推动并促进常熟市养老事业

持续健康发展。

“看到护理的老人身体情况出现好转，我总会感到所有劳累、辛苦都被他们温暖的笑容抹去。”谈到曾经护理和陪伴过的老人，常熟春晖护理院养老护理标兵钱培芳难掩激动心情。她表示，今后将不断提升专业技能和服务水平，为更多老人提供更优质、更贴心的护理服务。

活动现场，养老护理标兵陈瑞华分享了自己帮助失能老人重拾生活信心的经历，在她看来，作为护理工作，不仅要有爱心、责任心，还要有扎实的理论和过硬的专业技能，“这是一份闪耀着人性光辉、饱含爱与责任的职业”。

值得关注的是，通过对养老护理标兵、能手先进事迹的广泛传播，以及评选颁证活动的广泛开展，这支队

伍的职业荣誉感得到很大提升，无论业务水平还是年龄结构都发生着可喜的变化。

如今，一批批年轻人加入到常熟市养老护理队伍中，曾经青黄不接的现象正在逐步改善。标兵、能手的示范和年轻护理人员的加入，为常熟养老事业的高质量发展提供了重要支撑，取得的成果赢得社会各界广泛共识。去年，该项目被评为中华慈善总会“年度品牌项目”。

“养老事业是一项长期的系统工程，也是一项全民的事业，常熟市慈善总会将持续关心这支队伍，在创新慈善项目的同时，围绕市委、市政府中心工作，积极探索新时代慈善事业与养老事业的结合点，同时呼吁社会各界更多地关注养老事业和养老护理队伍的能力建设。”徐永达说。

“圆梦未来·无限可能”公益项目启动

本报讯（记者 郭帅）4月12日，由中国儿童少年基金会、阿迪达斯体育（中国）有限公司共同发起的“圆梦未来·无限可能”公益项目，在山东省淄博市正式启动。

启动仪式现场，项目发起方向当地女子足球队、女子篮球队、女子排球队、女子田径队代表分别捐赠发展资金。与会嘉宾向受助女童代表发放助学金，并共同启动“圆梦未来·无限可能”公益项目。

中国儿童基金会秘书长李忠明介绍说，“圆梦未来·无限可能”公益项目将为山东、河北、云南、贵州、辽宁、内蒙古、宁夏7省（区）共10支“圆梦未来”女子足球队提供发展资金，为1170名困难家庭的中小女生、200名大龄女童职业教育提供助学金帮扶，并将组织开展儿童交流交往与社会实践

等活动，多角度、多举措助力广大儿童接受良好教育、拥有梦想成真的机会。

山东省妇联主席孙华在启动仪式上表示，“圆梦未来·无限可能”公益项目的启动实施，对于弘扬体育精神、传承运动文化、促进儿童健康成长和全面发展具有重要意义。她期望社会各界共同关爱儿童，助力更多儿童实现人生梦想、拥有美好未来。

据了解，阿迪达斯向中国儿童基金会捐赠1000万元实施“圆梦未来·无限可能”公益项目，此前已向甘肃青海地震受灾困境儿童捐赠资金100万元，为他们提供助学帮扶。

启动仪式后，项目发起方向还深入受助女童家中看望慰问，鼓励她们克服困难，刻苦学习知识，锻炼强健体魄，努力成为有用之才。